



旷古赤水河 传世黔台酒

电话:86-021-63152788 网址:www.qiantai.com (广告)



崇明岛的水系有其独特的布局，岛上纵横交错的河道命名很有规则，东西向的称之为河，如南横引河、官尖河、旭升河、运粮河；南北向的称之为港，如界排港、推虾港、张网港。我老家就住在中部地区的旭升河北边……

◆旭升河如何得名我没研究过，但从我懂事起这条河就已响当当如雷贯耳。方圆几里外的标志性地标都带上旭升的名字，最有影响的就是旭升中心小学，我就在那里上的学。这座学校有20多个班级，在那贫困的年代，从平房里传出的朗朗读书声，给人巨大的鼓舞和奋发向上的力量。

旭升河大概有两公里长，它西接界排港，东连白斜港，整条河宽度有二十多米。它在我们村属于水上交通要道，南岸没有人家居住，都是大片的农田，岸边长满了芦苇，吐絮时苇秆在微风中摇曳时漫天飞花。而北岸杂草丛生，但也有些地方种有小片蔬菜，偶尔有茂密的马兰草，村民会把它当菜肴。紧靠岸上方有条一公尺宽的泥路，刮风下雨天，深一脚浅一脚很难行走，不知让多少人摔倒过。

北岸水面处每隔几十米就有一条用石板或者水泥预制板做的水桥，拾级向河中延伸出两三公尺，这是沿河人家洗衣洗菜用水的地方。河上每隔一里路左右就有一座木板桥，这是通向邻村的主要水上通道，整条河充满着生机。那时水里没有什么污染，因此水面如明镜一般，野生的河鱼、螃蟹、河虾等味道鲜美可口。

人们在欣赏小河美景的同时，也带来些许忧虑。父母担心上学的子女玩水，每次上学都要叮嘱小孩走路时远离河边。到了夏季更加提心吊胆，但总会发生学生落水淹死的情况，家长哭得呼天抢地，恨不能立马把这夺命的旭升河填平。

四年级下半学期开学后的一天下午，放学比较早，我和同班的荣嘉、奇慢、东良等几位男生偷偷来到旭升河游泳。清凉的河水让人感到爽得浑身轻松。可没过10分钟，人高马大的教导主任潘老师急匆匆走到了河边，让大家顿时愣在河水里。

潘老师二话不说拿起我们藏在毛豆田里的书包和衣服，铁青着脸喝令我们马上起来到他办公室里去。我们纷纷求饶说：“潘老师我们下次不敢啦！”哪知潘老师脸严肃得像要把我们一口吞下去，并用那生硬的崇明话问：“那(你)格帮小蟹百年，讲子多少趟弗听，今朝一定要拨点苦头那搭搭！”

我们五个人在水中急得团团转，现在这样也无法走回家，父母那儿更交代不过去。于是硬着头皮用毛豆叶子遮住下身战战兢兢向老师办公室走去，无论挨多大处罚，只要把衣裤书包拿回就行。老师们投来了惊异的目光，有几个女老师捂着嘴偷笑，让我们无地自容。

潘老师终于发话了，“你们说今天错在哪里？”这时我的精神来了，知道只要老师问话了就说明有希望。连忙说：“老师，我们下河游泳不对！”

“不对在什么地方？”我一时语塞答不上来。“啊？”潘老师的眼珠子瞪得像葡萄。

东良抢上一步回答：“老师你讲过，游泳要由体育老师带领，否则会淹死人的”。

潘老师的眉头渐渐舒展开来，稍顷满意地点点头，接着问我们：“他讲的对吗？”大家把头点得像小鸡啄米。这时潘老师发出命令：“快点拿好书包，把衣服穿起来！”

我们犹如得到了大赦令，迅速穿好了衣裤，然后毕恭毕敬地站在潘老师的办公桌旁等候发落。潘老师抬头问我们：“还有事吗？”我们把头摇得像拨郎鼓一般。潘老师大手一挥，示意我们快走。我们齐齐整整地向他敬了礼逃也似地跑出了办公室。

从此我再也不敢与同学们到旭升河中去游泳了。

◆那条河虽然不大，但对我们整个村子的百姓和在岸边的企业事业单位关系极大，几乎每年冬季需要疏通，后来由于各种原因有好久没有开河了。河底里的污泥



情事

倾诉与聆听，都市与乡村的情感故事。请勿对号入座。(图文无关)

口述:冰清 文字:施卫国

小河往事

渐渐增多，河的中心长满了水草。我在读初中那会，学校放学支持农忙，大人干的是重体力活，我们拾棉花，秋天的河水有点冷，荣鑫是个捞鱼摸蟹的高手，我们在劳动休息时间，跳到河里抓螃蟹，在南岸芦苇根处的泥洞里，伸手即可抓到螃蟹，半个小时能抓到两斤左右。

后来河水越来越浅，几乎可以见到河底的泥土。有一年双抢插秧时节(农村种双季稻)，全村男女劳动力几乎倾巢而出，到傍晚收工时累得直不起腰。每个人满身都是泥浆，大家干脆全部跳入河里大洗一番，近百人都嬉笑打闹。尤其一些年轻女性，被水一冲整个人水灵灵的，该突出的部位突了出来，难免使一些男人看得眼珠子发直。倒在疲劳中增添了一抹欢乐。

住在靠河沿陈才狗一家，与我家有点远亲关系，我习惯叫男人为寄爷，叫女人为寄娘。他们一共有三个儿子，才狗老婆人称矮脚娘子，那女人平时为人很刁钻，样样要占便宜，说话更是刻薄。大儿子阿忠拜师傅学了泥瓦匠，技术还不错。说亲的媒人不少，就是知道他家有这样一个母亲而退避三舍。

拖了两年时间，一天阿忠跟着师傅到一户人家砌房子，房子收尾时还缺三百块砖头，男主人叫了一辆手扶拖拉机到窑厂上去装。没出阁的女儿美贤一起前往，回到宅子上时拖拉机撞在一棵歪脖子树上，美贤从车上滚了下来，把所有人吓得不轻。手握泥刀站在墙头上的阿忠二话不说，跳下来奔到拖拉机旁，背起美贤姑娘朝隔壁医务室奔去，经过检查倒没什么大碍，配了点防破伤风药片一拐一拐地回来了，阿忠临危不惧的举动让姑娘一家大为感动。师傅知道这里有戏，于是在吃晚饭喝酒时牵起了红线，促成了一桩好姻缘。结婚生子一切都顺利成章。那媳妇很贤惠，矮脚娘子逢人便夸媳妇美贤好。

可是时间一长，矛盾逐渐出来了，矮脚娘子便和儿媳明里暗里较劲，发展到公开冲突的地步。有一次，矮脚娘子急了，向离家二十米的旭升河奔去，轰隆一声跳到水里，溅起一片浪花。实际这时的河水只有半米深根本淹不死人。她在水里亲爹亲娘哭了一阵，见没有人来拉她就自己爬了起来，捂着脸回家了。从此以后，婆媳之间再也没有吵闹过。村民们多了些饭后谈资，说是知道矮脚娘子很怕死吓吓人而已，那媳妇厉害，有的说都是这条小河太浅惹的祸。的确，这条河应该疏通一下了。

◆据当时各生产队反映，每年到县城清管所购买肥料，东部的船只能运到白钢港，西部的运到界排港，把船上的肥料靠人们肩挑粪桶运到队里池子里很不方便。如果小河疏通了船直接进来那就省了很多劳动力，沿河人家的生活用水也会方便许多。上级批准了大家的要求，这年冬天一场开河大战打响了，我也参加了这场会战。

经过半个多月的努力，河水变绿了，变深了，大雨季节，县里水闸一开，河水往西急奔汇入大海。那天我披着雨衣，拿了根竹竿攀网栏在激流处，不大会儿功夫，将活蹦乱跳的河鱼一网打尽。晚上我和老爹弟弟们喝了很多崇明米酒。

为了方便整个村子运肥，大队抽出集体资金买了一

条二十吨的木船。当船厂师傅把带着油漆香味，崭新的木船驶进紧靠旭升河中途河沿的办事处前面时，那里拥挤了很多人，比看演出还热闹。一众干部接过船的所有证件资料，使大家明白我们有了自己的水上运输工具。

人们急切盼望大船的开动。可过了一个多星期，发现那木船还是静静地躺在河岸边，好像在向人们诉说着它的寂寞。后来人们才知道，原来没有“船老大”，这个家伙无人能撼动。

大队党支部贴出了一张大红布告，写明公开招聘“船老大”，凡是会撑船的本村人，即使在船上干过几天杂活的均可报名。一下有几十人报了名。

现场招聘那天，大队办事处前人山人海，大家都想当个船老大。我作为初中学生，也挤在人流中看热闹。年轻力壮者跃跃欲试，他们都是花名册有名字的人。但当他们轮流上船操作时却没了方向，有些大胆的也把船弄得东撞西碰，把大队领导吓得全身冒冷汗。

这时，我见到看热闹的人群里，一位胖胖的中年男子不住地冷笑，他摇着头说：“这批戆卵明明不懂，还阿鸟卵冒充金刚钻。”几个小青年一听有点不服气：“你是谁呀？在这里充好汉，要不你上去试试？”哪知中年汉子脖子一伸，吐了口浓痰，上身那件蓝布褂子脱下系在腰间，“腾”的一下，蹦跳到船的甲板上，他迅速拔起竹篙，用力一撑。那二十米长、五米宽的新木船，像箭一般在河里穿行，把所有人都看呆了。等他把船撑回来，把竹篙插在河边轻松地跳上岸，两个手臂甩了下，满是得意。然后撸了下叫得最凶小伙子的头说：“我学撑船的时候，你还穿开裆裤呢！”人群中发出一阵哄笑，大家佩服得五体投地。我看呆了，原来这个人就是我的宅上大伯元狗。元狗大伯曾经招女婿去海门，当了多年船老大当然游刃有余。从此人们经常看到那条新木船在旭升河中繁忙地行驶，元狗大伯总是一副笑眯眯的脸容。

◆我在2003年后举家搬迁至市区，很少回崇明岛。即使难得有事，也只是到农场的小区作简短停留，至于乡下出生地，的确已经近二十年没回去过。但那里的一草一木常在我梦境中出现。尤其是那条小河，不知它如今的命运如何？

今年春节里，我抽出时间去了村子一趟。美丽乡村建设成果辉煌，那条旭升河静静地挺立在那里，现在已经成了全镇主要水系，河道疏通得一望无际。岸边种上了各种花草，一棵棵翠柳象美丽的少女含苞欲放。河底两旁全部用水泥板砌成拦水墙，整条河的两岸更加牢固。靠河沿人家原来用水的水桥，早就没了痕迹，因为村里家家用上了自来水。

河的北岸有一条直通镇上的水泥路，现在可以卡车通行，整条河上架起了三座宽阔的水泥桥可以直通南门县城，以及经过穿乡公路去往其他乡镇。整个村子每幢楼房边的便捷水泥路与旭升河边水泥路相接。

我站在那条小河岸上，浮想联翩，过去和今日的画面交替展现，不禁感慨万千，真是：萧瑟秋风今又是，换了人间。